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Sessão Ordinária do dia 3 de setembro de 2025, antecipada para o dia 2 de 

setembro de 2025 - Ata n.º 78. 

Aos dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte e cinco, no Plenário do 

Centro Legislativo Presidente Aníbal Khury, às quinze horas e trinta e dois 

minutos, foi registrado o quórum necessário de Parlamentares. A Sr.ª Presidente, 

Deputada Flávia Francischini, secretariada pelos Sr.s Deputados Gugu Bueno 

(1.º Secretário) e Maria Victória (2.º Secretário), “sob a proteção de DEUS”, 

iniciou os trabalhos da 78.ª Sessão Ordinária da 3.ª Sessão Legislativa da 20.ª 

Legislatura. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a Sessão Ordinária de quarta-feira, antecipada para terça-feira. 

Não havendo oradores inscritos no Expediente, passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 

presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alisson Wandscheer (SD), Ana Júlia (PT), Anibelli 

Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), Bazana (PSD), Cantora 

Mara Lima (REP), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado 

Jacovós (PL), Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Doutor 

Antenor (PT), Doutor Leonidas (CDN), Fabio Oliveira (PODE), Flavia Franscischini 

(UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno 

(PSD), Hussein Bakri (PSD), Jairo Tamura (PL), Luciana Rafagnin (PT), Luís Corti 
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(PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando Guerra (UNIÃO), Mabel 

Canto (PP), Matheus Vermelho (UNIÃO), Maria Victória (PP), Marcelo Rangel 

(PSD), Marcio Pacheco (PSD), Secretária Márcia (PSD), Marli Paulino (SD), 

Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Nelson Justus (UNIÃO), Professor 

Lemos (PT), Requião Filho (PDT), Renato Freitas (PT), Ricardo Arruda (PL), 

Samuel Dantas (SD), Soldado Adriano José (PP) e Tercílio Turini (PSD) (46 

Parlamentares); Deputados ausentes com justificativa: Alexandre Curi (PSD) 

(Art. 98, caput, do Regimento Interno) (1 Parlamentar) Deputados ausentes sem 

justificativa: Batatinha (MDB), Cloara Pinheiro (PSD), Evandro Araújo (PSD), 

Mauro Moraes (UNIÂO),  Paulo Gomes da TV (PP), Reichembach (PSD) e Thiago 

Buhrer (UNIÃO) (7 Parlamentares).] 

Passamos aos Itens da pauta. 

ITEM 2 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 575/2023, de autoria do Deputado 

Luis Corti, que dispõe sobre o credenciamento de pessoa jurídica prestadora de 

serviços na área de medicina veterinária para a inspeção sanitária e industrial em 

estabelecimento de produtos de origem animal no Estado do Paraná. 

ITEM 3 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 330/2024, de autoria da Deputada 

Ana Júlia, que dispõe sobre o gerenciamento adequado de resíduos sólidos por 

parte dos grandes geradores e a destinação prioritária para associações e 

cooperativas de catadores de materiais recicláveis. 

Os Itens 2 e 3 receberam Emendas na Sessão anterior e estão retirados de 

pauta. (Os Itens 2 e 3 da Ordem do Dia foram retirados de pauta, pois 

receberam emendas na Sessão imediatamente anterior e não puderam ser 

apreciados, retornando à Comissão de Constituição e Justiça.) 

Temos quatro Redações Finais. 
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ITEM 1 – Redação Final do Projeto de Lei Complementar n.º 3/2025, de autoria do 

Poder Executivo, Mensagem n.º 19/2025, que institui a Política Estadual de 

Aproveitamento Socioeconômico de Bens Públicos, incluindo a cessão onerosa do 

direito à denominação de bens públicos - naming rights, a cessão de uso de bens 

públicos para ações publicitárias e a adoção social de bens públicos. 

ITEM 4 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 572/2025, de autoria da Deputada 

Marli Paulino, que concede o título de utilidade pública à Associação Projeto de 

Luz, com sede no município Curitiba. 

ITEM 5 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 578/2025, de autoria do Deputado 

Alexandre Curi, que concede o título de utilidade pública à CATALOG – 

Cooperativa de Catadores e Logística Reversa, com sede no Município de 

Colorado. 

ITEM 6 – Redação Final do Projeto de Lei n.º 646/2025, de autoria do Deputado 

Gugu Bueno, que concede o título de utilidade pública à Associação Vividense de 

Proteção Animal, com sede no município de Coronel Vivida. 

Não foram apresentadas Emendas de Redação. Está dispensada a votação. 

ITEM 7 – 1.º Turno do Projeto de Lei n.º 68/2025, de autoria do Deputado Nelson 

Justus, que institui o Programa Saúde Solidária Animal, o qual dispõe acerca do 

recebimento de doações, coleta, reaproveitamento, seleção, armazenamento, 

distribuição gratuita de produtos de uso veterinário no âmbito do Estado do Paraná 

e dá outras providências. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 

Justiça, na forma do substitutivo geral; Comissão de Ecologia, Meio Ambiente e 

Proteção aos Animais; Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Em 

discussão o Projeto. Não havendo quem queira discutir, em votação. Como 

encaminham os Líderes? 
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DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota "sim". 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Votando. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhora Presidente, pela 

ordem. Queria que no 2.º Turno o Deputado Nelson Justus explicasse para nós 

como é que vai funcionar esse Projeto que ele apresentou, tão interessante. 

DEPUTADO NELSON JUSTUS (UNIÃO): Com muito prazer, Deputado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Como vota o 

Delegado Tito? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão 

Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão 

Junior, Bazana, Cantora Mara Lima, Cristina Silvestri, Denian Couto, Dr. Antenor, 

Dr. Leônidas, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo Rangel, Marcio Pacheco, 

Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, 

Ney Leprevost, Professor Lemos, Renato Freitas, Requião Filho, Secretária 

Marcia, Soldado Adriano José e Tercílio Turini (39 Deputados); Não Votaram: 

Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Batatinha, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Del. 

Jacovós, Del. Tito Barichello, Evandro Araújo, Flavia Francischini, Mauro Moraes, 

Paulo Gomes, Reichembach, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Thiago Buhrer (15 

Deputados).] Com 39 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 68/2025. (A Sr.ª Presidente, Deputada Flávia Francischini, 

registra em Ata o voto favorável dos Deputados Delegado Tito Barichello e 

Samuel Dantas.) 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Senhora Presidente. 
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SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Pois não. 

DEPUTADO DELEGADO TITO BARICHELLO (UNIÃO): Por favor, consignar 

voto favorável. Obrigado. 

DEPUTADO SAMUEL DANTAS (SD): Pela ordem, Presidente. Voto favorável. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Devidamente 

registrados. 

ITEM 8 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 317/2025, de Autoria do Deputado 

Gilberto Ribeiro, que reconhece a bala de banana como Patrimônio Cultural 

Imaterial do Estado do Paraná. Parecer favorável da Comissão de Constituição e 

Justiça; Comissão de Cultura. Em discussão o Projeto. 

DEPUTADO GILBERTO RIBEIRO (PL): Para encaminhar, Deputada. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Pois não, para 

encaminhar. 

DEPUTADO GILBERTO RIBEIRO (PL): Presidente, as Empresas Bala de 

Banana Antonina – tradicional, essa é mais antiga, que tem o papel verde – e a 

Bananina, ambas são produzidas na entrada da cidade de Antonina, no nosso 

litoral. São exemplos claros desse cuidado e capricho. Elas mantêm viva a 

tradição e transformaram a produção local em referência nacional. Hoje a Bala de 

Banana Antonina, essa do papel verde, inclusive é exportada para vários estados, 

como Rio Grande do Sul, Santa Catarina, São Paulo, Rio de Janeiro, Minas Gerais 

e Mato Grosso. A Bananina é mais artesanal, fica para o mercado local como 

Morretes, Antonina, Paranaguá, enfim, em todo o litoral e aqui em nossa capital 

também. Quero agradecer aqui as duas proprietárias dessas empresas, que se 

fazem presentes, e garantem o emprego de aproximadamente 50 famílias no 
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nosso litoral, a Rafaela e a Bárbara que estão presentes aqui nas galerias da 

Assembleia Legislativa. É a bala de banana fazendo com que o nosso litoral seja 

lembrado e valorizado, acima de tudo, aquele que planta a banana caturra, desde 

Guaratuba até Guaraqueçaba. Por isso pedimos o voto "sim", Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Como encaminham 

os Líderes? 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Para encaminhar, Presidente. 

SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Pois não. 

DEPUTADO ANIBELLI NETO (MDB): Gostaria, em meu nome, parabenizar o 

Deputado Gilberto Ribeiro pela brilhante iniciativa, valorizando uma empresa 

genuinamente paranaense, que nos enche de orgulho. E também dizer, com muita 

satisfação, que somos autores do Projeto que concede o título de Capital Estadual 

da Bala de Banana ao município de Antonina. Ele foi apresentado em 2022, está 

tramitando. E acreditamos que, o mais rápido possível, vai se tornar lei, 

valorizando ainda mais o importante trabalho que esta família, que os 

colaboradores fazem. Muito obrigado. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Como encaminham 

os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Importante reconhecimento, quem não 

gosta de uma balinha de banana? Que valoriza o nosso Estado. Voto "sim". 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota "sim". 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Votando, Sr.s 

Deputados. Como votam o Deputado Alisson Wandscheer, a Deputada Cristina 
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Silvestri, o Deputado Fadel, o Deputado Nelson Justus, o aniversariante Luís 

Corti? Encerrada a votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, 

Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, 

Bazana, Cantora Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito 

Barichello, Denian Couto, Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis 

Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcelo 

Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney 

Leprevost, Professor Lemos, Renato Freitas, Samuel Dantas, Secretária Marcia, 

Soldado Adriano José e Tercílio Turini (38 Deputados); Não Votaram: Alexandre 

Curi, Arilson Chiorato, Batatinha, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, Evandro Araújo, 

Fabio Oliveira, Flavia Francischini, Marcio Pacheco, Mauro Moraes, Nelson 

Justus, Paulo Gomes, Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda e Thiago 

Buhrer (16 Deputados).] Com 38 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está 

aprovado o Projeto de Lei n.º 317/2025. 

ITEM 9 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 507/2025, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que concede o título de utilidade pública ao Conselho 

Comunitário de Segurança de Entre Rios, Guarapuava. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça. Em discussão o Projeto. Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Como encaminham os Líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Voto "sim". 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): A Oposição vota "sim". 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Votando. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Senhora Presidente, enquanto 

os Deputados estão votando, só para registrar. 
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SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Pois não. 

DEPUTADO LUIZ CLAUDIO ROMANELLI (PSD): Votei favoravelmente a esse 

Projeto de transformar a bala de banana em patrimônio imaterial do povo brasileiro 

em homenagem ao Heitor, o Tuto, que é o filho de três anos do Arilson Chiorato, 

que é a criança mais apaixonada por bala de banana que eu já vi. Então, meu 

registro aqui por uma criança apaixonada pela bala de banana. 

SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Encerrada a 

votação: [Votaram Sim: Ademar Luiz Traiano, Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alisson Wandscheer, Ana Julia, Anibelli Neto, Artagão Junior, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, Denian Couto, 

Dr. Antenor, Dr. Leônidas, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Jairo Tamura, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio 

Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Marcelo Rangel, Maria Victoria, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Nelson Justus, Ney Leprevost, Requião Filho, 

Samuel Dantas, Secretária Marcia e Tercílio Turini (36 Deputados); Não Votaram: 

Alexandre Curi, Arilson Chiorato, Batatinha, Cloara Pinheiro, Del. Jacovós, 

Evandro Araújo, Flavia Francischini, Goura, Mabel Canto, Marcio Pacheco, Mauro 

Moraes, Paulo Gomes, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Ricardo 

Arruda, Soldado Adriano José e Thiago Buhrer (18 Deputados).] Com 36 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

507/2025. 

ITEM 10 – Turno Único do Projeto de Lei n.º 528/2025, de autoria do Deputado 

Hussein Bakri, que concede o título de utilidade pública ao Grupo Folclórico 

Ucraniano Spomen, com sede no município de Mallet. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça. O Projeto está retirado de ofício. 
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SR.a PRESIDENTE (Deputada Flávia Francischini – União): Nada mais 

havendo a ser tratado, encerro presente Sessão, marcando outra para terça-feira, 

dia 9, no horário regimental com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final dos 

Projetos de Lei n.os 317/2025 e 507/2025; 2.º Turno dos Projetos de Lei n.os 

777/2023, 68/2025 e 690/2025; 1.º Turno dos Projetos de Lei n.os 163/2024, 

362/2024, 569/2025 e 655/2025; e Turno Único dos Projetos de Lei n.os 493/2024, 

429/2025 e 455/2025. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 15h40, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


